КОНЦЕПЦИЯ
сохранения биоразнообразия растений в аридной зоне юга Средней Сибири

Биологическое разнообразие является всеобщим достоянием, имеет жизненную важность для настоящих и будущих поколений. Потеря биоразнообразия оказывает негативное воздействие на качество жизни человека, угрожает его выживанию на планете в целом.
Ботанические сады мира взяли на себя миссию сохранения растений. В связи с этим разработаны: «Стратегия ботанических садов по охране растений» (1994), «Международная программа ботанических садов по охране растений» (2000) и «Глобальная стратегия сохранения растений» (2004).

Региональная концепция сохранения разнообразия растений разработана в соответствии с выше перечисленными документами. В экстремальных условиях аридной зоны Средней Сибири экосистемы наиболее уязвимы и при деградации труднее поддаются восстановлению. В связи с этим программа действий должна осуществляться в следующих направлениях.

1. Понимание и документирование разнообразия растений. Предварительный этап оценки положения дел с сохранением видов растений на юге Средней Сибири пройден в течение XX века. Усилиями ботаников проведена инвентаризация флоры, выявлены редкие виды, из них – требующие мер охраны, составлены и изданы Красные книги Республики Тыва (1999), Красноярского края (2001), Республики Хакасия (2003).

2. Мониторинг местной флоры.
За состояние природной флоры, особенно угрожаемых видов, несут ответственность природоохранные учреждения и ученые. На национальном уровне способом сохранения биоразнообразия является создание сети охраняемых территорий. По Республике Тыва охвачено заповедным режимом 8,7% всей территории. Сюда входят 2 заповедника общей площадью 662,6 тыс. га, 16 заказников (775,4 тыс.га) и 14 памятников природы (79,1 тыс. га). Для устойчивого развития и сохранения биологического и ландшафтного разнообразия требуется заповедать не менее 20% территории. В Красноярском крае 7 государственных природных заповедников, их площадь составляет 9594,0 тыс. га, национальный парк на площади 39,2 тыс. га. В Хакасии имеется заповедник общей площадью 267,5 тыс. га, 4 заказника (646,0 тыс. га), 3 памятника природы (4,8 тыс. га). Заповедная площадь составляет 6,6%.

На территории, не охваченной заповедным режимом, должны быть учтены все известные (по литературе и гербарным сборам) местонахождения охраняемых видов и проведена их инвентаризация. Если при повторном посещении вид найден на прежнем месте, по специальным методикам проводится количественная оценка состояния данной популяции. При выявлении уменьшения числа мест произрастания (ареала) и численности растений, устанавливаются факторы угнетения и принимаются меры по спасению вида. Если вид не был найден, выясняются причины его отсутствия и принимаются меры к его восстановлению.

На юге Средней Сибири, в том числе в аридной зоне, учеными заповедников, ботанического сада, университетов зафиксировано исходное состояние в сотнях ценопопуляций реликтовых, эндемичных и легкоуязвимых видов для последующих периодических (через 10-20 лет) повторных учетов.

3. Организация небольших резерватов для сохранения отдельных видов и популяций.

В аридной зоне Средней Сибири произрастают многие узколокальные эндемики (особенно в родах Астрагал, Остролодочник и др.), встречаются редкие виды, места, нахождения которых изолированы от основного ареала (левкой великолепный, фиалка пальчатая).

Ботаники региона на основе многолетних обследований природных фитоценозов должны составить список мест нахождения очень редких, исчезающих и эндемичных видов, подготовить обоснование и представить в органы субъектов федерации материалы по организации особо охраняемых территорий – ботанических заказников, памятников природы и других резерватов. Для сохранения «краснокнижного» вида левкоя великолепного необходимо организовать ООПТ на Красной горе и Красной скале в окр. ст. Капчалы.

Часть рекомендаций по заповедованию в регионе опубликована в Красных книгах разного ранга. В Республике Хакасия места произрастания «краснокнижных» видов включены в постановление Правительства Республики Хакасия № 53 от 27.03. 1998 г. «О резервировании земель под особо охраняемыми природными объектами ...», что создает препятствие для не связанного с сохранением биоразнообразия отчуждения земель.

4.
Сохранение в коллекции ботанического сада видов, находящихся под угрозой исчезновения, т.е. имеющих по Красной книге статус 1, 2 (Е, V).
В Красную книгу Республики Хакасия включены 87 видов растений, имеющих статус исчезающие и уязвимые, из них в степной зоне встречаются около 50. Необходима инвентаризация мест их произрастания, сбор семян и поддержание наиболее ценных видов в коллекциях.

В ботаническом саду Научно-исследовательского института аграрных проблем Хакасии собрана коллекция редких и легкоуязвимых растений в количестве 39 видов. Для сохранности численность интродукционных популяций должна быть до 400-500 особей.
5.
 Сохранение редких и полезных видов, из числа сокращающих свой ареал или численность, и вне естественных мест обитания: в семенотеке или культивируя растения в коллекциях.
Многие редкие виды, имея утилитарные свойства, и полезные для человека виды усиленно им истребляются. Такие растения необходимо размножать, закладывать плантации, вводить в культуру, создавать сорта, тем самым снижая нагрузку на природные популяции. Это надежный способ сохранения вида на Земле.

В коллекциях ботанического сада института собраны коллекции: древесных растений – 796 таксонов, лекарственных – 100 видов, декоративных – 111, кормовых – 82, плодовых косточковых – 87 сортообразцов и местных перспективных форм.

6.
 Проведение научных исследований.
Изучать генетическое разнообразие, систематику, экологию и разрабатывать биологические методы сохранения растений, растительных сообществ и экосистем в целях обеспечения глубокого понимания сути разнообразия растений.

7.
Разработка моделей и процедур (технологий) устойчивого использования экономически важных видов при озеленении, садоводстве, в сельском и лесном хозяйстве.

Сотрудниками ботанического сада института разработаны технологии возделывания: лекарственного растения панцерины серебристой; кормовых – тимофеевки луговой и овсяницы ложноовечьей; декоративного растения – клаусии солнцепечной; возделывания и размножения плодовых косточковых культур, выращивания в саду редкого растения – левкоя великолепного; декоративных древесных – барбарисов и боярышников. Предусматривается дальнейшая работа по созданию сортов выделенных перспективных видов.
8.
Устойчивое использование разнообразия растений производственных земель.
Для сохранения разнообразия растений на пастбищах, при сельскохозяйственном и промышленном использовании территории необходимо применять методы управления, предотвращающие значительное неблагоприятное воздействие на разнообразие растений (оптимальный режим пастбищной нагрузки, предотвращение эрозии почвы, проведение рекультивации отвалов, комплексная борьба с вредителями и болезнями в сельском хозяйстве, осуществлять экологический мониторинг окружающей среды, загрязняемой промышленными предприятиями).

9.
Формирование общественного понимания ценности растительного разнообразия и угроз, которым оно подвергается.
Ботанические сады и дендрарии, обладая богатыми коллекциями живых растений, имеют уникальные возможности пропаганды и популяризации знаний о значении растений, о необходимости сохранения и путях использования растительных ресурсов.
10.
 Принятие практических мер для сохранения и улучшения состояния окружающей среды.
Продолжать работу по распространению перспективных видов древесной растительности путем передачи живых растений, черенков, семян школам, станциям юннатов, предприятиям лесного хозяйства, садоводам и озеленителям.

11.
 Расширение информирования.
Постоянно распространять знания о своих коллекционных фондах, результатах теоретических и практических исследований, сотрудничать с другими природоохранными организациями и ботаническими садами.

