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Они трудились для фронта и для победы
От героев былых времён
[bookmark: _GoBack]Не осталось порой имён.
Те, кто приняли смертный бой,
Стали просто землёй и травой.
Только грозная доблесть их
Поселилась в сердцах живых,
Этот вечный огонь,
Нам завещанный одним,
Мы в груди храним…

История моего рода, моей семьи уходят  в далекое прошлое. 
Род Емельянович и Сескевич выходцы из Польши. В 1786 году они бежали от польского пана в Сибирь. Прибыв в Сибирь, они обосновались в Томской области в деревни Городок Зыряновского района. Обосновавшись всем родом в богатой Томской тайге, они смогли «встать на ноги».  Но, услышав, что в Хакасии открываются рудники: алебастровый и баритовый,  старший брат, Емельянович Степан Петрович вместе с семьей выехал в 1938 году в Деревню Капчалы. Там он устpoился работать в шахте забойщиком. Вместе с ним и работал мой прадед – Емельянович Федор Петрович. Степан Петрович был призван на фронт в 1941году и погиб в феврале 1945г. в Польше под городом Пуллау. Мой прадед  Федор Петрович, был призван на фронт в 1940г. прослужил до марта 1948 Дальнем Востоке, участвуя в военных действиях с японцами. Имеет много правительственных наград. Умер в феврале 2004 года. 
Род Кукановых попал в Сибирь из Пермской области, в результате гонения старообрядцами. Он поселились в Назаровском районе в деревне Павловка. Об этом роде написано три книги «Трудные годы деревни Окатки», изданные в Красноярской типографии. В них рассказывается о гонениях на старообрядцев со стороны царя и церкви, этих трудолюбивых, чистоплотных, но своевольных и гордых людей.
В семье моей прабабушки, Александры Владимировны, было восемнадцать детей, двое погибли на фронте. Федор Иванович Куканов, родившийся в 1922 году, был бухгалтером на алебастровом заводе. Окончив в Томске курсы командиров, в 1941 году ушел на фронт и погиб под Москвой в деревне Бренёво. Вавил Иванович – 1918 года рождения, участник боевых сражений с японцами на Дальнем Востоке.
Женщины рода Кукановых – труженицы предприятий деревни Капчалы. А моя прабабушка Куканова Анна Ивановна  окончила школу летом 1941 года. После школы часть юношей 10 класса была призвана на службу в армию. Началась война, и Черногорский городской  военкомат прислал повестки выпускникам.
С каждым днем мужского населения становилось все меньше. Ежедневно отправляла какая-то семья на фронт своих родных. Оставшаяся молодежь работала на сельхозработах.
В 1942 году от Абаканской областной больницы отправили Анну Ивановну санитаркой в ФАП для борьбы с малярией, которая в селе распространялась быстро, так как поступали эвакуированные из Калмыкии, Польши, Поволжья и других мест. Начался и сыпной тиф. Приходилось проводить обработку вещей, пациентов в больнице Уйбата. Затем назначили медсестрой в Капчалинской ФАП. Поступали с фронта раненые, больные, необходим был уход за ними, она получала медикаменты строгой отчетности из Абакана и ходила по квартирам, проводя профилактические мероприятия (ежедневно по каждому).
Через некоторое время сама Анна Ивановна заболела. Трудное было положение в семье. Есть было нечего, собирали мороженую картошку, семена растений, ловили сусликов: шили обувь и курточки из их шкурок.
В 1944 году после болезни моя прабабушка стала работать секретарем в Баритовском руднике горнорудного комбината, в этом же году по распоряжению заместителя райисполкома перевели ее секретарем в Капчалинский, а затем в Весенинский сельсовет. С 1945 по 1981 годы проработала в сельсовете и только в 1981 году ушла на пенсию. К тому времени она была награждена медалями и благодарственными письмами.
Вот такие легендарные личности есть в нашей большой семье! 
Мы все гордимся  ими!


