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Красный гранат.

 Моя родина - Азербайджан .  Это очень  щедрая и прекрасная  земля, богатая не только вкусными фруктами, но и знаменитыми  людьми.  Символ  Азербайджана – красный  гранат. В детстве мой дедушка очень любил  пить сок  граната. Но во время Великой Отечественной войны их очень трудно было достать.  Не до гранатов было: родина в опасности.
Тогда Азербайджан входил в состав СССР. Когда Германия вероломно напала на страну, Азербайджан защищал  не только свой народ, свою свободу и честь, но честь и свободу всех народов, проживающих  в Советском Союзе. Все Советские республики тогда воевали вместе, единым фронтом против оккупантов.  Здесь не сработал план Гитлера, который надеялся на то, что война разъединит народы Советского Союза.  Не тут-то было.  Война,  наоборот, сплотила и объединила все народы большие и маленькие. Каждый внёс свой вклад в Победу. 
Война была страшно тяжёлой. Даже женщины и дети  оказывали помощь фронту.  
И мне очень горько от того, что в некоторых бывших Советских республиках стали  перекраивать историю и умалять подвиги героев Великой Отечественной войны. Как мне хотелось кричать от возмущения, когда я видел по телевизору, как  на Украине  издеваются над ветеранами Великой Отечественной войны. И какой гордостью переполнялось моё сердце, когда я видел,  с какими почестями и уважением встречали  в Москве ветеранов.
Я считаю, что на войне  было тяжело не только физически,  но и эмоционально. Физические трудности проявлялись в том, что люди голодали, погибали. Эмоциональные трудности выражались в потере близких и дорогих людей. Война резко изменила судьбы всех, рухнули мечты и  планы.  Было страшно.
Но  несмотря на это, люди совершали подвиги. Например, Алексей  Маресьев, Александр Матросов, Валя Котик и много других героев. Меня удивляет то, что Германия была лучше подготовлена к войне, чем СССР, а победил в войне Советский Союз. 
В этом году я особенно ясно осознал, что такое 27 миллионов погибших  за годы войны. Мы перед ними в вечном долгу.
