Юлия Ахремюк
г. Черногорск
Была война
 Памяти моего прадедушки Георгия Филипповича Зубкова                               посвящается.  
Мне бы хотелось заглянуть в те годы, когда наши деды, прадеды, бабушки, прабабушки воевали и сражались за нашу Родину. Была война, кровопролитная, жестокая по своим масштабам… Время стирает в памяти многое, но не эти суровые годы, не те подвиги, которые совершал наш народ во имя высокой и благородной идеи. 
Я расскажу вам о своём прадедушке Георгии Филипповиче Зубкове, который отважно и благородно воевал за Матушку – Родину! Мой прадед сражался под Сталинградом.  Там он был тяжело ранен и умер от ран в госпитале 08.08.42 года в 369 МСБ.  Похоронен Георгий Филиппович  в одном из сёл под Сталинградом. У него осталось двое маленьких детей: Геннадий и Неля.  Им было тяжело без отца.  Жили небогато,  но государство помогало,  все дети получили высшее  образование. Мой дедушка  назвал своих сыновей Георгием и Филиппом,  в честь своего отца. Имя моего прадеда записано в Книге Памяти.  Захоронен он был в селе  Жубы  Сиротинского  района  Сталинградской  (ныне Волгоградской) области.  Зубков Георгий Филиппович призван Абаканским ГВК 29.07.41 года,  в самом начале войны. 
Моей семье,  к сожалению,  мало известно о том , как и где он воевал , какие у него были награды. У нас в семейном архиве нет его фронтовых фотографий,  ведь он воевал в самое горячее время , тогда, видимо , было не до фотографий… Я думаю , что он сражался мужественно. Девятого  мая мы  приняли  участие в ставшем уже традиционном параде  «Бессмертный полк».
Когда я стану взрослой,  то обязательно съезжу на могилу моего прадеда.
 Недавно я посмотрела фильм режиссёра Михаила Бондарчука «Они сражались за Родину» и  увидела страшные бои, узнала о невыносимых страданиях  раненых и искалеченных войной солдат. 
Именно в тех местах летом 42 года воевал мой прадед Зубков Георгий Филиппович, оттуда, из-под Сталинграда пришла похоронка, что он умер от ран в госпитале. Значит, он перенёс  боли, мучения, как и герои этого фильма. Он был ранен в битве за Сталинград. К сожалению, прадед не увидел победы наших войск  под Сталинградом… 
Как же тяжело было его жене Евдокии Максимовне узнать, что она стала вдовой!..  На руках двое маленьких детей: 4  и 2 года. И ей самой  всего-то 23 года. Но детей вырастила, выучила, все получили хорошее образование.
Мой дедушка, Геннадий Георгиевич, ездил на могилу своего отца, в село Жубы Сиротинского района. Он не помнит своего отца, который  ушёл на фронт в самые первые дни войны.  На его долю выпали тяжёлые бои, отступление наших войск, победная битва за Москву.
Девятого мая я участвовала в акции «Бессмертный полк». С особым  трепетом  пронесла  портрет  прадеда  мимо его дома  на проспекте Ленина в Абакане, откуда он уходил на фронт. Мне кажется, что он улыбнулся с портрета. Он вернулся в  строй, он вернулся домой! Когда я держала в руках  портрет прадедушки, то испытала особую гордость и такие чувства,  которые даже невозможно  описать, я заплакала…  Я бесконечно была рада за своего прадеда, за то,  что он увидел свой дом.
Горжусь своим прадедом, знаю: он не был трусом,  храбро сражался .  Ведь в похоронке так и написано: «Пал смертью храбрых»… И я обязательно съезжу на его могилу, потому что считаю это человеческим долгом и святой честью!  
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